

## 晒一晒各自的“枫桥式”工作法

全国10个省市地区来诸调研分享

本报记者 顾洁丽 见习记者 金逸尘

通讯员 杜萌颖 郭琳月 俞露娜

本报讯 9月4日,诸暨市召开“新时代‘枫桥经验’实践创新与‘枫桥式’工作法”主题调研交流活动。

新时代“枫桥经验”是习近平法治思想在预防化解矛盾纠纷工作中的实践运用,是基层社会治理现代化的典型经验。作为“枫桥经验”发源地,诸暨牵头组织这次主题调研交流活动,旨在通过来自省内外实践工作者的经验分享和专家学者的理论指导,共同推进“枫桥式”工作法的进一步总结提升,更好地推动新时代“枫桥经验”的创新发展,为推进更高水平平安中国建设作出更大贡献。

会上,诸暨市介绍了“一站式、一码管”综合解纷工作法。据了解,自去年该工作法获评全国“枫桥式”工作法以来,一年间,诸暨市持续在矛盾纠纷多元化解领域发力,健全公检法“三长”联席会议、政法单位月度交流机制,完善政法机关与相关部门矛盾风险联合会商等制度。同时,提升市镇村三级社会治理中心“一站式”解纷实战能力,并针对各个专业市场启动建设警企联络站、品牌调解工作站等,取得了显著成效。

会上,来自西北政法大学、中国公安大学、华东政法大学、浙江大学等多所高校的专家学者,以及全国10个省市地区的“枫桥式”工作法单位代表、新时代“枫桥经验”研究联盟单位代表,就“新时代‘枫桥经验’实践创新与‘枫桥式’工作法”主题展开调研交流。

## 警民联调促和谐

见习记者 张晓琼 通讯员 陈晓燕

本报讯 近日,温岭市公安局牧屿警务区民警崔春德在走访中了解到,市民胡先生与林先生因装潢问题产生纠纷,便邀请村居党委书记、护村队长,以矛盾双方“老邻居”的角色协同开展纠纷调解。在他们的共同努力下,纠纷圆满化解,双方握手言和。

据介绍,牧屿警务区秉承“早发现、早预防、早化解”的原则,组建镇矛调中心牵头、警务区主抓、村居配合、社会协同的联合调处队伍,融合村干部、党员、新温岭人代表等力量,并吸纳律师、专职调解员等专业力量,组成解纷团开展矛盾纠纷化解工作。今年以来,解纷团共参与调解纠纷37起,化解率100%。

## 护村队共护平安

通讯员 潘玲玲

本报讯 台州湾新区公安分局三甲派出所充分调动辖区群众参与治安防控工作的积极性,组建了300余人的护村队。今年以来,护村队共走访出租房屋1200户,开展普法宣传10余场,发放宣传资料1000余份,提供线索20余起,协助公安机关抓获嫌疑人2名。

该所按照“警力有限,民力无穷,专群结合,依靠群众”的工作方针,采取连片联防的形式,组织护村队开展治安巡逻、消防巡查等工作。在巡逻防控时,护村队对辖区居民、外来务工人员等宣讲法律法规、反诈、防火、防溺水等知识,并了解社情民意。据了解,社区民警定期参与护村队巡防工作,交流村居近期动态。

## 寓教于乐送安全

近日,建德市莲花镇平安法治办工作人员与镇微型消防站消防员走进莲花中心幼儿园,开展消防安全第一课活动,通过消防逃生演练、参观消防车等环节,提高全体师生的消防安全意识。

通讯员 汪水荣 付丹凤



## 筑牢反邪教防线

近日,杭州市西湖区反邪教协会采购了最新出版的青少年心理健康漫画书籍《原来我是这样的我》,陆续分发到全区87所中小学。据悉,近年来,该协会锚定“崇尚科学 反对邪教”,将科普反邪、心理反邪、校园反邪有机结合,筑牢青少年防范邪教防线。

通讯员 沈小刚



## 普法宣传进校园

通讯员 余发涛

本报讯 连日来,安吉县天子湖镇联合派出所、司法所、禁毒办在各中小学、幼儿园陆续开展“开学第一课”普法宣传活动。

工作人员以反邪教动画展播开场,生动有趣地向师生们普及什么是邪教、邪教的种类、邪教的危害及防范知识。在反诈宣传环节,工作人员以身边发生的真实案例为切入点,剖析了常见的电信网络诈骗手段,通过以案说法,让师生们了解诈骗分子的套路和伎俩。在禁毒宣传环节,工作人员通过现场授课、仿真毒品模型展示及相关案例,向师生们普及毒品种类、药物滥用的危害性及防范措施等,让师生们在轻松愉快的氛围中学习安全知识,增强自我保护能力。

## 把牢产品安全关

通讯员 曾芳怡

本报讯 近段时间,金华经济技术开发区消防救援大队紧抓消防产品专项整治工作,进一步规范消防产品市场环境。

大队联合公安、住建、市场监管等部门多次召开消防产品质量监督抽查工作联席会议,健全监管长效机制;组织消防产品生产、销售单位召开交流座谈会,督促其开展自查自纠,填写相关企业自查自纠表217份;与公安、住建、市场监管等部门组成专项工作组,深入消防产品生产、销售单位开展联合检查7次。同时,大队结合消防宣传“五进”活动,发放宣传资料25000份。

## 培育优质“新生力”

通讯员 徐铭

本报讯 日前,武义县消防救援大队喜迎6名新消防员下队。为坚定新消防员扎根基层、安心工作的信心,大队开展了“六个一”系列暖心活动,包括队史教育、谈心交流、亲情连线等,为新消防员更好更快适应入职培训打下基础。

据介绍,大队将持续把队伍的教育训练工作摆在突出位置,遵循“按纲施训、科学组训、训战一致、保证质量”的原则,扎实开展思想政治教育和业务理论学习,特别是要着力加强新入职消防员优良的战斗作风,提升他们的综合素质能力,为消防救援队伍培育优质新生力量。

## 小岛“网红夜市”的平安密码

见习记者 夏婉言

通讯员 柴晶海子 於晓幸 陈娜

本报讯 天一黑,舟山小干岛上的小摊车纷纷亮起大灯泡。烤串诱人的焦黄色、西瓜清润的水红色、冰汤圆小料堆起的彩虹色,加上人潮涌动的热闹景象,小干岛夜市成了舟山新晋的“网红打卡地”。

就在一年前,这里还只是一块闲置空地。作为沈家门重工业的集中区域,小干岛为何会诞生一个“网红夜市”?这一切还要从去年12月说起。

小干岛岛上船舶企业多,汇集了上万名外来务工人员。近年来,船厂周边占道经营、流动摆摊管理难等问题逐渐凸显。如何在不损害摊贩正当经营权益、保留城市“烟火气”的同时,为市民游客创造安全、和谐、稳定的夜间消费场所?在“网格夜访”工作的推进下,小干岛以小干社区为主,联合5个部门成立工作组,就摸排结果开展集中会商,决定走一条多方协作的新路子:单独开辟一个地方让摊贩们集中经营,并采用第三方运营、政府统一管理的模式,为小摊贩们打造一个“家”。

小干岛选了一块约1000平方米的场地作为流动摊位集中点,投入18万余元进行场地硬化、铺设污水管道、安装监控及照明灯、配备消防设施等。规范后的夜市,占道经营不见了,居民和摊主的抱怨声消失了,吸引了越来越多的群众。

人气上涨后,管理也没有丝毫停歇。网格检查人员加班加点,有效制止占道经营、污染环境和影响居民出行安全的随意摆摊乱象;社区定期向流动摊贩讲解城市管理相关规定,引导摊贩文明、规范、守法经营。

此外,在社区党组织的带领下,小干社区协同街道综合行政执法队先后组织召开3次流动摊贩摊主会议,并结合实际制定若干摊位管理制度;多次召开摊主志愿者团队成员会议,组建志愿者队伍,共护夜市平安。

据介绍,小干流动摊位集中点已开始2期的扩建,社区将对入驻的摊位实行统一整改,提升夜市整体形象。

## 借快递之力 农产品“出村进城”

通讯员 沃嘉仁 孙晨翰

本报讯 夏末秋初,嘉善黄桃的采销即将圆满收官,这其中少不了邮政公司与本地快递企业为鲜果外销的保驾护航。

派专员深入果园现场指导果农进行标准化包装,设立多个临时收集点,日揽收量超万件;制定“极速鲜寄递”计划,开辟直送嘉兴邮路与省外外围邮件直发航路,增设流动揽收车“查漏补缺”……嘉善邮政快递各显其能,出实招、办实事,以快递之力实现黄桃从田间地头到消费者的快速流通。

近年来,随着服务的不断深化,嘉善邮政快递行业在助农惠农方面的重要作用日益凸显,不仅为农产品搭建了快速、便捷的流通渠道,让新鲜农产品能够迅速送达消费者手中,还多措并举,通过优化寄递流程、创新服务模式等,为农户提供更多元、更高质量的物流配送方案。据统计,2024年以来,嘉善邮政快递企业已服务本地农特产品项目十余个,包括姚庄黄桃、干窑大米、惠民蜜梨、马家桥甜瓜、杨庙雪菜等,总业务量达28.5万件。快递行业已然成为连接乡村、促农增收的重要力量,而农产品也借快递之力走出了“出村进城”的新路子。

今后,嘉善邮政管理局将继续发挥统筹作用,充分调动邮政公司和本地快递企业积极性,引导其通过技术创新和服务升级等,持续畅通快递进村“最后一公里”,推动农业和物流业深度融合,开辟农民增收致富新路径。